

## Lucha de clases

Por los periódicos rueda la noticia de que probablemente se reunirá el Círculo de la Unión Mercantil para protestar de conceptos vertidos en un periódico, conexas con el ministro de la Guerra.

En los periódicos militares se estampan con alguna frecuencia apreciaciones que molestan a comerciantes e industriales; hoy, además, *La Reforma* publica un artículo no menos vivo que los anteriores, y con estos antecedentes pudiera aumentarse el malhumor que se atribuye a las Cámaras de Comercio, que se supone dispuestas a reunirse de nuevo a instancias del Sr. Paraiso, visto que el Gobierno nada ha hecho que satisfaga las aspiraciones que han formulado.

A las clases llamadas neutras, disgustantísimo más las frases mortificantes que se les dirigen, suponiéndolas egoístas e indiferentes, cuanto que a estas clases han dirigido los conservadores en conjunto, y especialmente el general Polavieja, todo género de halagos para que sus simpatías y ayuda les facilitasen el acceso al Gobierno.

Es el caso, sin embargo, que el desencanto se ha producido más pronto de lo que podía esperarse, aunque tomando formas que no pueden ver sin cierta alarma las personas previsoras.

Pocas complicaciones pueden ser más dañosas al reposo y a la salud de una sociedad, como la guerra de clases; y ante esta perspectiva, y para evitar semejante contingencia, todos debemos procurar sustraernos a un peligro, que a la postre pagaría la nación.

No son justas las prevenciones que algunas clases sienten hacia el ejército y la marina, porque si a los servicios de defensa y de previsión no se atiende en la medida necesaria, la patria podría quedar a merced del primer viento de cambio que se levantara en el extranjero.

Pero al propio tiempo, las clases que trabajan, que producen, que consagran honradamente su entendimiento, su laboriosidad y su energía a las atenciones del comercio y de la industria, son dignas de la mayor consideración, porque principalmente son estas clases las que nutren el presupuesto del Estado, sin el cual no podría haber ni ejército, ni marina, ni cañones, ni fortificaciones, ni Gobierno, ni país.

Como muy juiciosamente se decía pocos días hace en un artículo publicado por *La Información*, si todos fuéramos guerreros ó nos dedicáramos a la defensa de los «derechos ajenos» ó «al cultivo de las letras», un yankee cualquiera con unos cuantos cañones nos esclavizaría cuando se le antojara. Las naciones modernas son poderosas cuando tienen grandes elementos de resistencia, y esos no los proporciona solamente el valor personal de sus hijos, sino los buques, armamento y demás elementos con que cuentan, y que han de facilitarles el comercio, la industria, la agricultura, es decir, los que contribuyen.

Luego todo el que dentro de su esfera de acción colabora al fin de hacer patria, es digno del mayor respeto.

Así lo aprecian las naciones más civilizadas y fuertes.

## FILIPINAS

### Las Cámaras yankees

Washington 5.—Entre los individuos de la Cámara de representantes y del Senado empieza a tomar cuerpo la creencia de que el presidente Mac-Kinley tiene el pensamiento de convocar a una legislatura extraordinaria a las Cámaras para el mes de Octubre.

Parece hay motivos para pensar que el proyecto de Mac-Kinley es dar entonces un Mensaje, planteando la cuestión de Filipinas y pidiendo al Congreso que la resuelva, como hizo con la cuestión de si había de llegar a la guerra con España.

Al decir de sus amigos, Mac-Kinley concibió que de aquí a Octubre hay tiempo sobrado para que la cuestión de Filipinas presente un aspecto definitivo que permita resolver en firme.

### Luna herido

El *Evening Journal* publica un despacho de Manila diciendo que el general Luna resultó ayer herido.

### (Telegrama oficial)

El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del general Rios en que habla de asuntos del servicio. Además se ocupa de las juntas organizadas en Manila para las cuestiones militar y de Hacienda.

Siguen las gestiones respecto a la devolución de las cantidades del Tesoro de que se incautaron los yankees.

Respecto al material de artillería, decían anoche caracterizados militares que el que tenemos en Manila es tan antiguo, que sería preferible a traerlo ver si se podía vender allí. Todos los cañones son de bronce, y, por tanto, no se les puede utilizar para nada.

## La mendicidad

### I Los niños

De todas las formas en que la triste mendicidad que nos abruma se presenta a excitar la compasión, ninguna tan desconsoladora como la manecita tendida del niño.

Solo la costumbre, que todo lo hace tolerable, permite ver estas cosas con relativa indiferencia, y que las madres españolas, que idolatramos a nuestros hijos, contribuyendo tal vez con ello a formar generaciones sin temple ni carácter, dejemos que esta dolencia endémica se perpetúe entre nosotros, satisfechas con creer que somos impotentes para remediarla y que, quien consagra su tiempo a los hijos propios, no tiene obligación de pensar en los ajenos.

Esto creemos por males de nuestra ignorancia, no por falta de sentimientos caritativos, que en España, en Madrid particularmente, se traducen en grandes rasgos de desprendimiento, en sumas considerables de dinero, que dan los ricos para aliviar las necesidades de los pobres.

Pero somos tan desgraciados, que con esto nos sucede lo mismo que con nuestra marina. Gastamos millones y millones de tiempo y palabras, y luego, cuando llega el momento de ver los efectos, todo es deficiente, todo está incompleto, nada da resultado: nos encontramos peor que nunca.

Aquí ocurre que, cuanto más dinero se reparte y más sopa, cuanto más se multiplican las asociaciones que se dedican a la enseñanza y al alivio del pobre, y cuantos más esfuerzos hacen las almas santas y nobles de mujer, que se dan por misión consolar al afligido, más brota y se extiende la mendicidad, con su triste condición parasitaria de holganza.

Que la cuestión del pauperismo es muy complicada y difícil de resolver, nadie lo pone en duda; pero precisamente por eso debe ser con más asiduidad estudiada. Por de pronto, si no se conoce el remedio, puede irse procurando el alivio. Y además, aportando datos, que es como se llega a las grandes transformaciones y a los grandes descubrimientos.

Por no haber llegado todavía a curar la tisis, no deja la ciencia de haber hecho un servicio inmenso a la humanidad aislando el microbio que la produce, sabiendo los medios en que se desarrolla y aquellos en que su reproducción queda contenida. Así, la microbiología, que ya tantos medios ha dado al médico para vencer otras enfermedades, viene a ser la gran esperanza para poder llegar a curar ésta, que perjudica a las familias de generación en generación, matando, en lo más florido de la vida, a sus individuos.

Y la relación entre los fenómenos físicos y los morales es tan cierta, que en las altas regiones del pensamiento, para resolver unos, no hay más que hacer sin estudiar los otros.

Sucedonos aquí, en el ramo de Beneficencia, ó nos ha sucedido hasta ahora, una gran equivocación por parte de aquellas personas que en impulso levantado del alma, partiendo del sentimiento religioso y de la devoción, se ponen en contacto con las miserias del pobre. Esta equivocación es creer la filantropía inferior a la caridad; juzgar que donde el amor al prójimo no está inspirado en el amor de Dios, no hay mérito, y que sin la abnegación, sin el sacrificio personal del que hace el bien, éste es ineficaz, ó por lo menos, en categoría espiritual, muy inferior.

Igual sucede con la desconfianza que en esta radio de la Beneficencia española despierta la palabra humanitarismo, tras de la cual se cree vislumbrar no sé qué espíritu de descreimiento.

Triste error, nacido de nuestra poca costumbre de leer, de estudiar; y digo triste, porque víctima de él son los pobres.

Claro es, y nadie que sepa sentir fondo puede ponerlo en duda, que la caridad cristiana, que es el puro amor de Dios se produce y en la absoluta abnegación y desinterés personal se manifiesta, es superior a todo; pero es menester confesar que si de las almas de elección ha de depender el mejoramiento en la condición de nuestros hermanos pobres, ya pueden éstos esperar en las promesas de la otra vida, pues en ésta a poco les tocará la mejora. Las almas santas de elección son contadísimas, como los genios ó los grandes inspirados.

Precisamente, si en algún terreno es necesaria la transigencia, la absoluta omisión de las creencias de cada uno, es en éste, donde se trabaja por el bien de los pobres, de los desgraciados, para que lo sean menos y su condición se mejore, y esto, que ya en todas partes se practica, es una de las más hermosas conquistas del espíritu de las sociedades modernas.

La pluma se va tras de la voluntad por el terreno de asuntos que le son preferentes; pero como nuestro propósito es ceñirnos a uno solo, dentro de la generalidad, el más preferente de todos, volveremos a los niños.

Es la herencia factor importante en la mendicidad? El hijo de mendigo y de varias generaciones de mendigos, tiene propensión innata a pedir limosna?

De presumir es, por los casos análogos, en el orden de herencia observados, que las personas autorizadas por su saber y por su experiencia, digan que sí.

Pero aún en el caso contrario, las consecuencias serían iguales.

Para el niño que empieza a conocer y a sentir en el seno de una familia indigente, el estado de mendicidad es tan natural como el lujo y el regalo para el hijo de una familia rica.

Y como por las fases psicológicas propias de cada edad pasan todos, el niño mendigo tiene los mismos juegos, el joven los mismos gozes, y en el hombre formado son las pasiones idénticas.

Sufridos sin conciencia los rigores del hambre, de la desnudez, del dolor mismo, no afectan al sentimiento moral: éste existe en germen, y si la educación no lo desarrolla, permanecerá en igual estado toda la vida del individuo.

Empezando la vida en el último peldaño del individuo está libre del dolor, del bochorno de descender, y no tiene con la civilización más lazo de unión que el castigo de la ley, si delinque, y la noción religiosa que trasciende hasta la vida pública.

Resultado de todo esto, que el hijo del mendigo nace ciego para el sentimiento de la dignidad humana y tan impotente para conocer el mundo moral, como lo es para ver el mundo sensible aquel que nació sin vista en los ojos.

Y así se les deja sin redimirlos, sin salvarlos! Nadie piensa que, cada niño curado de su ceguera interna de nacimiento, sería un individuo útil, ganado para la patria; un ser levantado, devuelto al humano decoro, renacido para el bien.

Al decir nadie, entendiéndose que hablamos de la gran mayoría, porque ciertamente no han faltado ni faltan en nuestro país inteligencias superiores, que han levantado su voz elocuentísima en favor de los niños, y nobles existencias que se les han consagrado.

Pongamos solo dos ejemplos, y no será la última vez que evocamos esos dos nombres, para nosotros sublimes. Es el primero Concepción Arenal, la cual, así como da las grandes enseñanzas de sus libros en el lenguaje sobrio, preciso y a veces un tanto seco que corresponde a la ciencia, en cuanto al asunto de que trata se relaciona con los niños, cambia de estilo, y encuentra frases de tan profunda ternura, de tan elocuente inspiración, que persuaden y conmueven, y quisiera uno tenerlas siempre delante para saber sentir mejor.

A este propósito se nos ha ocurrido muchas veces una cosa que no vamos ahora a dejar de apuntar. ¡Por qué no había de entrar en la educación de nuestras hijas, entre tantos libros de texto, más ó menos indispensables, la lectura ordenada y completa de estas obras, que tanto ayudan a formar la conciencia y el corazón?

El otro ejemplo, vivo todavía, a Dios gracias, es D. Andrés Manjón, catedrático de Derecho en la Universidad de Granada y canónigo del Sacro-Monte. Este señor, sintiendo el más vivo interés por los niños, y dolido de la condición en que nacen y se crían los hijos de los gitanos que viven en las cuevas del camino del Sacro Monte, principio, como ensayo, a reunir algunos y a enseñarlos a su manera, en un cámen que compró al efecto cerca de Granada.

El resultado de aquel ensayo, al cual dedicó, no solo su dinero, sino toda la riqueza de sus sentimientos, su alma entera, ha sido una escuela que hoy funciona a maravilla con el título de *Escuelas del Camino del Sacro Monte ó Colegio del Aca-Maria*, en la cual reciben enseñanza, vestido y alimento niños que ya se cuentan por miles, que aprenden al aire libre, jugando, en una extensión de cinco cámenes reunidos a que se comunican. Tienen una iglesia construida, su casa-escuela y todos los elementos necesarios para formar ciudadanos útiles y hombres conscientes.

Prueba este feliz ensayo, llevado a cabo en pocos años, no sé si llegan a diez, cómo es posible enmendar la fatalidad del destino en razas que se tienen por inferiores y en criaturas que nacen con el estigma de la mendicidad hereditaria, y da práctico ejemplo de la manera de regenerar, de rehabilitar a los infelices, proveyendo a sus necesidades—alimento, abrigo, nutrición—por medio de la educación y de la enseñanza del trabajo.

Nada de lo que yo tengo que decir puede compararse a las elevadas enseñanzas teóricas de doña Concepción Arenal y a las prácticas actuales y vivientes del apóstol de los niños, de D. Andrés Manjón. Pero, desgraciadamente, tanto es lo que hay que hacer, que cualquier capacidad puede encontrar trabajo en la obra. Lo esencial es querer a los niños, no solo con el sentimiento de placer infinito que nos inspiran esas deliciosas criaturas, que salen de las manos de sus madres hechas un primer de bañadas, perfumadas y graciosamente vestidas, con sus enorrijadas cabezotas tan cuidadas, los ojos rebosando vida y los carrillitos colorados, que nos comeríamos a besos, sino con la puzada dolorosa que el alma siente ante el astuto y escualido que tiende su manecita entonando la aprendida lamentación, y que, cuando se le pasa el transente y no vuelve a emprenderla con otro, cambia la expresión dolorida de su cara en una mueca risueña y da un par de brinco.

### Eulalia de Lienc.

(Se continuará.)

## LA HORA DE CLAUSURA de los teatros

El gobernador ha vuelto a repetir la orden de que los teatros se cierren a las doce y media lo más tarde.

Una de las cosas que más sorprenden a los extranjeros al llegar a España, es ver que los teatros terminan a la una y media y a las dos de la madrugada; a veces más tarde.

No hay ninguna capital en el extranjero, ni en Roma, ni en Berlín, ni en Viena, ni en Londres, ni siquiera en París, en que concluyan tan tarde los espectáculos.

En este punto las autoridades son muy severas.

Se supone, sin duda, que un pueblo que trasnochase sistemáticamente, es un pueblo de vagos, y por tanto, un pueblo que concluirá por no servir para nada útil, y de ahí que la autoridad se muestra inflexible.

Dudamos, sin embargo, que el Sr. Liniers sea afortunado en su empeño, porque en estas cosas, tanto como la autoridad, deberían intervenir los jefes de familia.

Aquí se ven cosas incomprensibles. Por un lado, mucha religión, mucha transigencia, mucho perseguirse todo el

mundo cuando pasa por delante de las iglesias, y luego un desorden extraordinario, comiendo casi todo el mundo (hasta los empleadillos de 4.000 reales) a las nueve de la noche, para salir de casa a las diez y andar en Círculos, cafés y teatros hasta las dos ó las tres de la madrugada.

## DECLARACIONES

### del Sr. Mañó

Barcelona 5.—El Sr. Mañó y Flaquer ha declarado a un redactor de *Las Noticias* que el separatismo representa en Cataluña una tendencia literaria sin importancia.

Dice que sostienen el separatismo media docena de intelectuales que sueñan despiertos.

El pueblo ignora tales locuras, y no arma ruido porque no puede encaramarse a las columnas de los periódicos.

Añade que para el régimen de la autonomía se necesitan pueblos educados como Inglaterra.

España, gobernada por el caciquismo, no consiente la autonomía, que convertiría a los caciques en señores feudales.

Refiere una conversación que sostuvo con Posada Herrera hace treinta años, proponiéndole solución para el problema del caciquismo con el restablecimiento de los alcaldes corregidores, a cargo de jóvenes licenciados en filosofía.

Posada Herrera aceptó la idea, no implantándola porque aumentaba en seis millones el presupuesto.

## LA CUESTION del Transvaal

Londres 5.—La contestación de Kruger, el presidente de la república de Transvaal, a la nota conminatoria de Mr. Chamberlain, el ministro inglés de las Colonias, está produciendo gran impresión.

Inglaterra, en la nota de Mr. Chamberlain, había exigido hace meses que el gobierno del Transvaal dejase sin efecto la concesión del monopolio sobre los explosivos, alegando que dicho monopolio era en extremo vejatorio para los mineros ingleses y para los *uitlanders* (extranjeros) en general. Al hacerle tal exigencia, mister Chamberlain alegaba el convenio de Londres.

La respuesta del veterano presidente Kruger, ha sido negarse en redondo a las pretensiones inglesas, y declarar que si reconociese privilegios a Inglaterra, tendría que ser con perjuicio de los derechos de otras naciones, lo cual constituiría una injusticia.

La prensa *jingosta* de Londres se muestra muy irritada con motivo de esta respuesta.

El *Morning Post* dice que si el Transvaal no quiere ceder, será preciso que Inglaterra suspenda el movimiento de avance, es decir, que invada el territorio de aquella república.

De Pretoria dicen que como consecuencia de los trabajos hechos por el presidente Kruger, a fin de atraer a los *uitlanders* y evitar que éstos sirvan de pretexto para la intervención inglesa, 9.000 extranjeros residentes en el Transvaal, mineros en su mayoría, han dirigido a Kruger una exposición desgranada satisfaciendo el trabajo que realizan en el territorio de la república.

El periódico semanal *Onlook* publica un despacho del Cabo anunciando que lord Chamberlain envió al sábado al gobierno del Transvaal, por mediación del gobernador del Cabo, un despacho rogando en términos energéticos, conminándole a cumplir sus obligaciones respecto a la reina soberana y asegurándole el orden y la paz en la república.

## EN CASA DEL SEÑOR CASTELAR

### Su discurso

Anoche acudieron a casa del Sr. Castelar las personas encargadas de entregar al ilustre tribuno el Mensaje de adhesión, que han firmado, según dicen los periódicos, más de cien mil republicanos.

Con el Sr. Castelar estaban, desde primera hora, los Sres. Perez Costales, D. Miguel Moya, director de *El Liberal*; D. Angel Pulido, D. Antonio Ramos Calderon y varios amigos íntimos.

En un salón contiguo al en que se celebró el acto, había algunas señoras que deseaban presenciarlo.

### El Sr. Perez Costales

Comenzó el suceso leyendo el ex-ministro republicano Sr. Perez Costales un discurso en nombre de la comisión encargada de entregar el Mensaje al Sr. Castelar.

Hizo constar el Sr. Perez Costales lo que significaba el Mensaje por el número y calidad de los que lo suscribían, entre los que figuraban grandes propietarios e industriales, banqueros, comerciantes, hombres de letras y una importante masa de obreros.

El Sr. Castelar leyó también muy conmovido un notabilísimo discurso, del que tomamos los siguientes conceptos:

Señores y amigos: Once años há, me retiré de la política militante y parlamentaria; no por holgarme a mi edad con un ocio que me imposibilitan mi amor al trabajo y la necesidad imprescindible de practicarlo a diario; por mi convicción dal deber en que me hallaba de mostrar cómo no había entrado ningún móvil personal, ni aun de partido, en la restauración plena del programa democrático, y el deliberado intento de no aumentar con fracciones diminutas y múltiples, parecidas a microbios, el caos, cada día mayor, donde se revuelca una degeneración, la cual dispusiera de todo, si tuviese un claro concepto de la realidad viviente, y no dispone de nada por su empeño en continuar siendo una escuela idealista, no un partido gobernante, y sus propensiones fatales a la división interior y al fracaso atómico, cuyos efectos y resultados hacen que, teniendo por suya la sociedad, no tenga por suyo el Estado.

La seguridad sentida por mí entonces de

no haber ya reacción alguna y de que no podían intentar cosa los más enemigos de nuestros derechos contra el triunfo y aplicación de estos derechos, me apartó de la tribuna, como una resolución incontrastable me aparta del Gobierno mientras no revista la forma de mi preferencia, y abdiqué mi oficio de tribuno con mi carácter de político, reduciéndome a publicista que debía tratar los problemas diarios, según su local saber y entender, sin las restricciones provenientes de la dirección de una entidad política importante y sin los vicios de interés prestados al mayor de los partidos y sus tonas aspiraciones al triunfo y al gobierno.

Pero mentaría si dijera sentir hoy la seguridad sentida entonces respecto del regreso de la reacción. Primeramente se ha descubierto una ya manifiesta y alfinísima decisión de sobreponer, dentro de una sociedad libre, a todo el ministerio; y hemos visto la improvisación en estufa de palácios de gobernantes con aires de dictadores, reclusos en su ministerio como en un palacio encantado, y desde allí, difundiendo su autoridad a los demás ministerios, para que abran las puertas del poder a los íntegros, quienes no desearían sino después de haber vendido y entregado el sistema parlamentario, que tanto nos costara en este siglo, a las mareas de corrientes reaccionarias, quienes, trocando las armas del combate por las armas del dolo, se sienten esperanzados de ganar con un absolutismo, disfrazado en las maniobras religiosas, el franco y claro que ha sido perdido por los desengaños carlistas en las selvas y en los campos.

Seguramente la enseñanza a examina, en estas circunstancias, y bajo sus actuales directores, a un retroceso, a un retroceso más temible cuanto que lo es el antifaz de la libertad, y por un modo jesuítico pretende presentar satirización a los que se más radicales, al suprimir la enseñanza oficial ó rodearla de competencias y funciones insuperables que la entregan directamente al clero, ayudado hasta las últimas cátedras y director de la instrucción por innumerables y artificiosos privilegios. A la cabeza de nuestra enseñanza yo solo veo el Monasterio de Loyola, escuela madre de todas las escuelas reaccionarias, aunque sean dirigidas por agustinos como la Universidad de El Escorial, ó por dominicos como el Instituto de Vergara, ó por jesuitas como la Universidad de Deusto, ó por otros reaccionarios de todos colores y procedencias, como la célebre Universidad de Oñate.

Una reflexión que no huelga el ir de huir yo al análisis en un embargo rápido trabajo, una reflexión que omitiré, si no viese en la reflexión que omitiré, dad léase y científica se le hubiera dado un edificio, tan como todos los españoles, como el B. Escorial, medio amortizado en manos eclesiásticas y consagrado a una enseñanza, hoy subvertida contra la libertad y sistemáticamente calumniadora de todos los liberales, causa primera y aun ocasional, en gran parte, de nuestros desastres filipinos y germen aquí dentro de retroceso a la barbarie! Y no quiero hablar de la reacción doctrinaria que amenaza nuestros derechos individuales; de la reacción regionalista que amenaza nuestro territorio patrio; de la reacción jurídica que amenaza nuestra unidad nacional.

No se parecen mucho estos tiempos a los tiempos que precedieron al movimiento de Septiembre? Y parecidos, no están llamados todos los patriotas a conjurar la catástrofe y conseguirse haga cuanto hay que hacer por el método sereno y legal de la evolución graduada, que fortalecen las leyes y el orden, no por el método de las revoluciones cruentas que traen aparejadas el incendio, el degüello, el exterminio?

Nosotros, aunque nos decimos, y somos republicanos, somos y nos decimos un elemento conservador social.

Así, volviéndonos a nuestra derecha, debemos decirle que no subsistirán los poderes extraños a la sociedad, si repugnan surgir y legitimarse con el óleo de la soberanía nacional; y a nuestra izquierda, que no sueñe con fórmulas redentoras, por ningún pensador invencidas, y que no caiga con los más reaccionarios de la Monarquía, en proponer dentro de la República una trucidación de nuestro Estado único, predecesora de igual trucidación de nuestra España una. A nuestra derecha, que no evoque las clases, las jerarquías, los gremios antiguos, en reacciones ficticias, pues las especies desaparecidas, según la ciencia, no reaparecen jamás en el planeta; y a nuestra izquierda, que no proponga la escuela de abajo por ser la democracia, la premaxia, la República, el congreso, la libertad de todos.

A nuestra derecha, que no suprima el presupuesto universitario; y a nuestra izquierda, que no suprima el presupuesto eclesiástico. A nuestra derecha, que, en medio de la libertad científica, exista una escuela oficial; como a nuestra izquierda, que, en medio de la libertad religiosa, exista una oficial iglesia. A nuestra derecha, que se imponga restablecer el servicio militar obligatorio establecido por los gobiernos republicanos; y a nuestra izquierda, que no piense de ningún modo en suprimir los ejercicios permanentes por resultar a las instituciones progresivas tan indispensables como a las molas eternas de Macanica Celeste. A nuestra derecha, que no toque al sufragio universal; y a nuestra izquierda, que no repita sus ciegos retraimientos.

Sin ánimo de dispartar dolorosos recuerdos; con ánimo de demostrar nuestra perseverancia, decimos que este programa, proveniente de todos los antiguos nuestros y depurado en el gobierno por nuestras experiencias, continuará siendo mi faro hasta el día de mi muerte. Y para cumplirlo, creo necesaria una gran concentración democrática. Propúese con empeño este invento, y sobre distintas bases a los partidos liberales en el combate con la reacción triunfante; no quisieron admitirla, por lo mismo que ganaban las elecciones con su admisión; y ahora no deben maravillarse de que cada cual busque su histórica filiación y pida las concentraciones de fuerzas progresivas sobre su respectivo programa. Nadie quiere aquí gobiernos subidos de las urnas; todos quieren gobiernos bajados de las cumbres.

Yo no hago ahora más que recordar con la uniformidad propia de mi paciencia el

sistema mío, y deciros que me alienta mucho vuestro apoyo, vuestro auxilio, los recuerdos lisongeros que traéis a la memoria y el sentimiento de gratitud que despertáis en mi corazón para ir a las Cortes y sostener todo lo que pienso, aplicándolo con todos los ecos que aún quedan a mi disminución de palabra, y con todos los recursos que aún quedan en mis maltruchas fuerzas.

Emilio Castelar

Después de esta reunión y de la lectura del discurso, el Sr. Castelar obsequió a sus amigos con un espléndido lunch.

EL PAN

Conformes muchos panaderos en la necesidad de que cendan tener de subir el precio del pan, lo expresan desde hoy a 44 céntimos kilo.

Algunos otros parece que sostendrán el precio actual mientras las circunstancias no les obliguen a variarlo.

SUCESO ESCANDALOSO

A las doce y media de anoche se desarrolló un extraño suceso en la casa núm. 36 del pasaje de Areneros, que por la clase de personas que en él intervinieron fué objeto de muchos comentarios.

En el piso tercero de dicha casa vivían doña Ana Basileca y un sacerdote llamado D. Agapito.

Anoche, según entre los vecinos se decía, D. Agapito, tal vez algo excitado por la bebida, promovió una cuestión de palabra con la señora que vivía en su compañía.

Como ésta le replicara ágramente, bien pronto pasó D. Agapito á las obras, y dió un palo en la cabeza á doña Ana, que comenzó á gritar pidiendo auxilio.

Para intimidarla, el sacerdote la amenazó con un revólver, y Basileca subió al tejado, desde donde continuó pidiendo socorro.

El sereno de comercio José Paqueira, oyó las voces y abrió la puerta de la calle. Al llegar al piso segundo, oyó una voz que gritaba:

«El que paso por la escalera lo abrazo.» El sereno, sin hacer caso de tales amenazas, subió hasta el sitio de donde partían las voces.

No bien hubo llegado al último tramo de la escalera del piso tercero, sonó una detonación.

El inquilino de dicho cuarto había disparado un tiro al sereno José Paqueira. Afortunadamente el proyectil quedó inmovilizado en la parte interior del llavero.

Al enterarse la Guardia civil y agentes de la autoridad de lo ocurrido, penetraron en el referido cuarto, en donde el inquilino continuaba amenazando con el revólver Smith con que acababa de disparar contra el sereno, á cuantos intentaran penetrar en el referido domicilio.

El inquilino del cuarto, D. Agapito, fué detenido por los agentes de la autoridad y conducido á la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad y de allí al Juzgado de guardia, donde se comenzaron á instruir las primeras diligencias.

El gobernador civil conferenció telefónicamente con el juez de guardia preguntándole detalles del suceso.

Los antecedentes que se conocen de los individuos que han intervenido en el hecho, son: que Ana Basileca, hija de un periodista francés que hizo la campaña del Norte para informar á su periódico, quedó huérfana y se encargó de su educación el sacerdote D. Agapito, que haciendo en la guerra la causa del Pretendiente, estrechó su amistad con el citado periodista.

Solo una pequeña temporada vivieron separados D. Agapito y doña Ana, y parece que entre ellos ya hace tiempo no reinaba la mejor armonía.

Se ignora por qué motivo se celebró hace próximamente un mes, en el juzgado municipal de la Universidad, un juicio de faltas por lesiones que dicha señora había sufrido, inferidas por el sacerdote.

Este juicio, en el acto del juicio, que tenía la profesión de dentista.

Desde esta fecha D. Agapito venía reprendiendo constantemente á doña Ana por la conducta de infamación que contra él seguía.

El sacerdote tiene unos cincuenta años de edad, elevada estatura, pelo cano y complejo nervioso.

La señorita Ana Basileca, que es rubia, muy guapa y bien proporcionada, se encontraba bastante asustada, presentando en la cámara algunas manchas de sangre, que se cree procediesen de alguna hemorragia nasal, puesto que no tenía lesión alguna, y si se negó á ir al juzgado fué por estar su hijo enfermo y tener que quedarse á su cuidado.

Millonario asesino

Nueva-York 5.—El millonario mister Plumb ha matado, disparándole cinco tiros de revólver, al banquero Masterton.

El hecho ha ocurrido en el hotel Burlington.

La causa del crimen ha sido un pleito que sostenían ambos desde 1867.

El asesino tiene ochenta y cinco años de edad. La víctima contaba sesenta y dos.

Plumb llevaba en el bolsillo un papel escrito con máquinas, explicando las razones que tenía para matar al banquero.

Estas razones eran que Masterton malversaba los fondos de sus hijos y de su mujer, la cual al morir nombró al banquero tutor de aquellos.

Después del crimen, Plumb mandó tranquilamente á buscar á la policía para que le prendieran.

LA INDUSTRIA AZUCARERA

Con objeto de dar cuenta de las gestiones que piense practicar en defensa de sus intereses...

teresa la comision de fabricantes perjudicados en la cuestion azucarera, reunió anoche en el hotel de Paris á varios representantes de la prensa.

Hizo la exposicion el Sr. Garcia Ceballos. Al solicitar la rebaja en la introduccion de azúcares, la fundan en que no es justo que se paguen por la introduccion del azúcar 102'50 pesetas cada 100 kilos, cuyo coste es tan solo de 50 pesetas.

Dieron cuenta los comisionados de haber visitado al jefe del Gobierno, al ministro de Hacienda y al director de Aduanas, á quienes hicieron entrega de una exposicion, que es, por cierto, muy elocuente.

En este documento se solicita una resolucion del Consejo de ministros.

Es la siguiente: «Acordar que en los presupuestos generales del Estado, que han de aprobarse antes del 30 de Junio próximo, se disponga:

1.º Que los azúcares de procedencia extranjera satisfagan solo por derechos de arancel, impuestos de consumo, transitorio y de guerra, la cantidad máxima de 50 pesetas los 100 kilogramos.

2.º Que la Hacienda devuelva á los industriales que exporten sus productos los derechos que hayan satisfecho por la cantidad de azúcar que contengan aquellos, siempre que se demuestre ésta por medio de análisis químico y se justifique la exportacion.»

La comision ha recibido más de siete mil adhesiones de los industriales de toda España.

A la reunion asistieron tambien representaciones de los fabricantes de galletas, de chocolates, de dulces, de jarabes, de gaseosas, de los gremios de coloniales, de confiteros, de pasteleros y de ultramarinos de Madrid.

Los derechos del azúcar

Palma 5.—La Cámara de Comercio ha acordado telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Hacienda, á los diputados y senadores de la provincia y á la junta de exportacion, solicitando la baja de los derechos de los azúcares extranjeros.

LAS SEÑORITAS DEL COIN y el juego

Ante el gobernador civil de la provincia comparecieron ayer todos los inspectores de vigilancia del distrito de la Audiencia y el delegado del mismo.

El Sr. Liniers expresó su decision de que durante su mando no se juegue á los prohibidos, estando dispuesto á declarar la cesantia inmediata del funcionario gubernativo que delinquiera consentiendo la comision del delito.

Un periódico, refiriéndose á las señoritas del coin, dice lo siguiente:

«Que la mayoría de ellas son muy lindas, no creemos haya quien lo dude; que la mayoría habia resuelto con el juego del coin el pavoroso problema de la vida, es cosa evidente; que se dé, como hizo anoche nuestra autoridad gubernativa, una batida por círculos más ó menos viciosos y arramplé con todas, absolutamente con todas las señoritas del coin, ya no es ni medio regular siquiera.»

TRIBUNALES

Los Obispos ¿son autoridad del Estado?

Hoy se ha visto, ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, un importante recurso de casacion por infraccion de ley, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Castellón, en causa seguida á D. Francisco Fletcher Puerto, industrial muy popular y muy querido en aquella localidad.

El motivo del proceso es un telegrama dirigido por el procesado al señor Obispo de Tortosa, dándole cuenta de un banquete en obsequio de un excomulgado. Este hecho se ha calificado de desacato á la autoridad, previsto en el artículo 266 del Código penal.

El abogado defensor, Sr. Menéndez Palleares, funda su recurso en que los Obispos no son autoridad del Estado.

LAS ELECCIONES municipales

El distrito de Buenavista

A las ocho se reunieron anoche en el Circulo liberal, los individuos que componen el comité del distrito de Buenavista.

Presidió el Sr. Ramos Calderon.

Por unanimidad fué proclamado candidato á concejal por dicho distrito nuestro querido amigo D. José María Garay, abogado y propietario.

El distrito del Congreso

El comité liberal del distrito del Congreso ha proclamado candidato para la próxima lucha de concejales al Sr. D. Miguel Mathet y Coloma, el cual ha sido designado por unanimidad.

En el distrito de la Inclusa

En este distrito lucharán como candidatos de union republicana, D. Domingo Perez y D. José Bartolomé Baeza, elegidos por sus respectivos comités.

En el distrito de Palacio

Además de los candidatos de que ya hemos dado cuenta, luchará como liberal independiente en el distrito de Palacio, el ex-concejal del mismo, D. Manuel Novella, que cuenta con valiosos elementos para la lucha.

UN SANQUETE

A la representacion teatral verificada anteanoche en el hotel de los príncipes de Wrede, precedió un sanquete, del que da cuenta La Epoca en estos términos:

«A derecha é izquierda de la bella princesa sentábanse los embajadores de Austria y Alemania; á los lados del príncipe ocupaban sus puestos la duquesa viuda de Ballén y la señora de Radowitz. Los demás invitados á la comedia eran los condes Pinhermoso, la marquesa de la Laguna, el secretario de la embajada de Alemania y la baronesa de Sanfried-Buttenhien, el ministro de la República Argentina, Sr. Quésada, el primer introductor de embajadores, señor marqués de Zarco; el subsecretario del ministerio de la Gobernacion, marqués de Lema; las señoritas de la casa Lydia y Edda, y los marqueses de Valdeglorias.»

La mesa estaba adornada con profusion de flores. El centro, formado por un artístico espejo de estilo Luis XVI.

Fuó servida la comida en vajilla de plata, que constituyé una verdadera curiosidad para los coleccionadores, obra interesante de orfebrería auténtica de principios del reinado de Luis XVI, con festones de guirlandes y espejos de rayos repujados. Con

éstas alternaba otra vajilla de porcelana de Viena con miniaturas.

La comida fué espléndida. Y como era de rigor, no faltó en ella el viejo vino del Rain, servido en las altas copas.»

Llegada del «Ciudad de Cádiz»

Barcelona 5.—La travesía fué buena; pero el viaje molesto por el exceso de pasaje.

Hasta el Mar Rojo el pasaje estuvo sobre cubierta. Después, el frío hizo esconderse, habiendo hasta 30 en un camarote.

Han desembarcado 360 jefes y oficiales y 159 de tropa, procedentes de la capitulacion de Manila, á excepcion de un comandante, tres capitanes y cuatro oficiales de Zamboanga.

Tambien llegaron 15 oficiales prisioneros de los tagalos, que pudieron escapar y 99 paisanos.

Fallecieron en la travesía el capitán de infantería Leandro Ochoa, el veterinario Francisco Perruca, y los particulares Juan Larrazabal y Pablo Mencheta.

Fuó jefe de la expedicion el coronel don Ricardo Perez.

El desembarco duró media hora. Los pasajeros lamentan la suerte de los peninsulares residentes en Manila, sin recursos para volver y pasando hambre. La situacion de Manila era grave.

ESCUELAS NORMALES

La Gaceta publica hoy un extenso real decreto del ministerio de Fomento dictando disposiciones para el tránsito del antiguo sistema de estudios en las Escuelas Normales al nuevo establecido por el real decreto de 23 de Septiembre de 1878.

Se establece que desde el 1.º de Agosto regirán en las Escuelas Normales del Reino, para el primer curso de cada uno de los tres grados en que se divide la carrera del Magisterio de primera enseñanza, el plan de estudios establecido por dicha real disposicion.

Sin embargo, los alumnos oficiales que en la indicada fecha tengan pendiente el examen de algunas asignaturas en cursos con arreglo á planes anteriores, podrán verificar dicho examen en los extraordinarios de Septiembre.

De la misma manera, los alumnos libres podrán solicitar en la época reglamentaria la matricula en las asignaturas de que deseen examinarse con arreglo al plan antiguo, y efectuar el examen en el mencionado mes de Septiembre.

Mientras no se hagan nombramientos especiales de directores y secretarios de las Escuelas Normales, nise decretan cesantías por efecto de la nueva organizacion, continuará desempeñando esos cargos los que los desempeñan actualmente.

En su defecto, desempeñará accidentalmente la direccion de la Escuela el profesor de más edad, y la secretaria el más joven.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Hacienda. Aprobando el repartimiento de la contribucion para el próximo año económico, sin perjuicio de lo que determinen las Cortes.

Nombrando oficial de cuarta clase de la Tesorería de Hacienda de Mérida, á don Vicente Gijón.

Declarando que se hallan comprendidos entre las exenciones taxativas que se establecen en el artículo 5.º del real decreto de 4 del actual, los expedientes por defraudacion de la renta de Aduanas.

Gobernacion. Admitiendo la renuncia presentada por D. José Pajares y Puysegur del cargo de oficial tercero del Gobierno civil de Guadaluajara, y nombrando en su lugar á D. Bernardo Beades, que desempeña el empleo inferior inmediato de oficial de cuarta clase en el mismo gobierno, y para ésta resulta á D. Arturo Oñate, cesante de igual categoria.

Nombrando vocales de la comision de reformas sociales á D. José Maluquer y Salvador y á D. José María Solano y Eulate, marques del Socorro.

Por telegrafo

Exterior

Buque norte-americano. Gibraltar 5.—Acaba de fundear en este puerto el crucero norte-americano Niagara, procedente de Nueva-York.

Enarbola la insignia del contralmirante Nowison.

A su arribo ha cambiado con la plaza los saludos de ordenanza.

Los duques de Orleans. Gibraltar 5.—Han llegado hoy á esta ciudad el duque y la duquesa de Orleans.

Interior

El «Venadito» en Bilbao. Bilbao 5.—Ha fundeado en este puerto el crucero Conde de Venadito para aprovisionarse de carbón.

Procesion de rogativa. Avila 5.—Con motivo de la pertinaz sequia, que tiene alarmados á los labradores, hoy se ha traído á la Virgen que se venera en una ermita distante cinco kilómetros de esta capital, y en cuyo honor se celebrará una solemne rogativa.

El cabildo de la Catedral, al frente del cual ha el señor Obispo, salió á recibir á la imagen.

Durante el trayecto ha llovido mucho y el tiempo continúa lluvioso, con gran alegría de los labradores.

Beatifecolon. Valladolid 5.—Hoy se ha celebrado la sesion de clausura del proceso incoado para la beatificacion del padre Hoyos, que nació en Torrelobaton, pueblo de esta provincia.

Al acto han asistido el Cardenal Cascajares, autoridades, clero y numerosos invitados.

El padre Uriarte llevará el expediente á Roma, para entregarlo á la Sagrada Congregacion de Ritos.

El gobernador de Valencia. Valencia 5.—En el correo de hoy ha marchado á Madrid el gobernador civil, conde de San Simon.

Se dice que regresará el lunes.

Terrible desgracia. Valdepeñas 5.—Ayer tarde la casualidad produjo una tremenda desgracia. Regresaban del campo dos trabajadoras que viven en la misma casa, y cuando llegaron á ésta, la esposa de uno de ellos, franqueó la puerta para que pasaran con facilidad las burras que venian con leña.

Al entrar una de éstas sonó una detonacion, disparándose una escopeta que llevaba, causando la muerte de uno de los trabajadores, hiriendo gravemente á la mujer del muerto, á hiriendo asimismo en un pie al dueño de la escopeta.

LOS TEATROS

Comedia. El domingo se verá lleno este teatro con la representacion de la comedia Zará, pues son muchos los encargos que hay de localidades para esta dia.

Se despachan billetes en la contaduría á las horas de costumbre.

Zarzuela. Los últimos estrenos de la temporada en este afortunado teatro serán los ya anunciados por nosotros como ensayo, la zarzuela en un acto La noticia de Loreto y Xiqueta benicá.

El traje de luces no se estranará hasta la próxima.

Lara. El domingo por la tarde se verificará una escogida funcion poniendo en escena las aplaudidas obras Nicolás, Gonzalez y Gonzalez (dos actos), Honor sin conciencia y Tocino del cielo.

Se despachan billetes en contaduría.

Apolo. Mañana, por la tarde, se verificará en este popular teatro la octava representacion de la comedia de magia titulada Los polcos de la madre celestina.

El martes próximo se efectuará el estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros titulada El baile del Casino.

En la semana entrante empezarán los ensayos de las zarzuelas nuevas originales de distinguidos autores tituladas Los arrastraos y La luz verde.

Circo de Colon. Mañana habrá en este favorecido circo dos grados funciones, en las que tomarán parte los artistas más notables de la compañía.

La empresa, teniendo en cuenta que son muchas las personas que por diferentes causas no puedan asistir de noche, ha dispuesto que por la tarde tome parte la hermosa Miss Mary, que hará la serpiente á caballo.

Exposicion de Bellas Artes. Los jurados de pintura, escultura, arquitectura y artes decorativas van á solicitar del señor ministro de Fomento que se permita á los autores de las obras expuestas en el certamen asistir á la inauguracion del mismo, colocándoseles que así lo estimen conveniente al lado de sus obras respectivas, para poder informar sobre ellas á su majestad la Reina y á S. A. la Infanta Isabel.

La inauguracion se verificará en la tarde del lunes próximo.

AL MENUDEO

La direccion del Observatorio. El Consejo de Instruccion pública ha acordado no proveer por ahora la plaza de director del Observatorio Astronómico de Madrid, nombrando al consejero Sr. Saavedra comisario régio para que inspeccione los trabajos de aquel centro.

Ingreso en infantería. Ayer mañana se celebró en Toledo el sorteo de las instancias presentadas para ingreso en la Academia de Infantería.

El número de instancias presentadas es de 1.617, para cubrir 200 plazas. Los exámenes darán principio el 15.

La viuda de un torero. Ha ingresado como novicia en un convento de religiosas de Lérida, la viuda del matador de toros Julio Aparici (Fabiolo), muerto en la plaza de Valencia y hermano del que sufrió la misma suerte dias pasados.

Reforma del Código civil. La junta sindical visitó ayer al señor ministro de Gracia y Justicia, entregándole el representante de los gremios, Sr. Bermejo, una exposicion en solicitud de que se modifiquen los artículos 1.596 y 1.597 del Código civil vigente, que tratan de las obras por ajuste alzado.

La comision salió muy satisfecha y esperanzada de conseguir su peticion.

Comité liberal. Convocado por la junta directiva del Comité provincial del partido liberal, se ha reunido el del distrito del Congreso, habiendo sido designados por el presidente...

Retirada con incendios. Washington 6.—Un despacho oficial del general Otis, recibido anoche, anuncia que los insurrectos tagalos, antes de abandonar Santo Tomás y San Fernando, incendiaron dichas poblaciones.—Fabra.

BANQUETE hispano-americano

Londres 6.—Anoche celebró su banquete anual la Sociedad Ibero-Americana de Londres.

El número de asistentes ha sido este año superior al de los anteriores, pues llegó á 240.

El embajador de España, Sr. Rascon, ocupaba la presidencia.

Se reconoció la necesidad de estrechar los vínculos entre España y los Estados hispano-americanos.

El presidente anunció que el Rey y la Reina de España contribuirán con 100 libras esterlinas á los fines benéficos de la Sociedad.—Fabra.

Crisis en Francia

Dimision de Freycinet. Paris 6.—Algunos periódicos de esta mañana se hacen eco del rumor de que á consecuencia de un incidente ocurrido en la Cámara de los Diputados, el ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, ha visitado á los presidentes de la República y del Consejo, Sres. Loubet y Dupuy, anunciándoles el propósito de presentar la dimision de su cargo.

Paris 6.—Se confirma la noticia de la dimision del Sr. Freycinet del cargo de ministro de la Guerra.

El senador Sr. Monestier ha sido nombrado ministro de Obras públicas, y el señor Kranz de la Guerra.—Fabra.

Visita de una escuadra

Londres 6.—The Morning Post inserta hoy un despacho de Berlín anunciando que una poderosa escuadra alemana irá en breve á Dover, desde donde se dirigirá á Lisboa, debiendo llegar á dicho puerto el 20 del corriente.

Es posible que visite tambien algunos puertos españoles.—Fabra.

RECONOCIMIENTO DE SOBERANIA

Nueva-York 6.—El periódico el Herald de esta ciudad, publica un despacho de Washington, el cual asegura, con referencia á noticias de Manila, que los representantes de Aguinaldo han reconocido de una manera categórica ante la comision americana la soberania de los Estados Unidos sobre el archipiélago filipino.—Fabra.

Puertos francos

Paris 6.—La Cámara de diputados se ocupará en breve en un asunto de verdadero interés marítimo y comercial.

Se trata de ampliar el proyecto de adiciones temporales, creándose en Francia algunos puertos francos, á fin de que puedan servir de depósito de ciertos artículos extranjeros destinados á sufrir transformaciones para ser importados luego á otros países.

De llevarse á cabo esta medida, no podría menos de resultar en perjuicio de otros puertos extranjeros que no disfrutaban esas franquicias.—Fabra.

EDICION DE LA NOCHE

biendo sido designados por aclamacion para ocupar los cargos que existian vacantes de presidente y secretarios generales, respectivamente, el Sr. D. Wenceslao Martínez Aguerreta, y los Sres. D. Antonio M. che y D. José María Guich.

El centenario de Velazquez

La Academia de Bellas Artes de Sevilla trata de celebrar en aquella poblacion el centenario de Velazquez, para lo que ha solicitado del Ayuntamiento y la Duplicion la cantidad de 6.000 pesetas, que se fragarán por mitad dichas corporaciones.

Comision de reclutamiento. La comision mixta de reclutamiento de la Duplicion provincial estuvo ayer reunida todo el dia en sesion para enterarse en los asuntos de quintas pertenecientes al distrito de Colmenar Viejo.

Conferencia. El lunes 8 del corriente, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Circulo Industrial el ilustrado catequista Sr. Carracido.

El tema que desarrollará será: «Poder luminoso de las llamas.»

Ofrecimiento importante. Anoche visitó al ministro de la Gobernacion el Sr. Aguilera, para manifestarle que el Asilo de Santa Cristina puede ofrecer albergue á 600 pobres.

Probablemente será aceptado tal ofrecimiento.

El Sr. Dato calcula en 2.000 el número de pobres que habrá necesidad de salvar en cuanto prohiba la mendicidad por las calles.

Pésame. El distinguido redactor de nuestro colega El Español, D. Vicente Armada, sufre hoy el inmenso dolor de haber perdido á su anciano padre.

Enviamos al Sr. Armada y á su distinguida familia el testimonio de nuestro pésame.

Notarías vacantes. En el territorio del Colegio notarial de Burgos se hallan vacantes las notarías de Gomara, Santaña y Anguiano, las cuales se han de proveer por concurso, y las de Puenteate, Bilbao (por defuncion de D. C. Ansuategui), San Sebastián y Bilbao (por defuncion de D. A. Uceda), las cuales se han de proveer por traslacion.

En el territorio del Colegio notarial de Valladolid se hallan vacantes las notarías de Villamarian, Cevico de la Torre, Salamanca y Ponferrada, las cuales se han de proveer por concurso, y las de Lumbrales, Valladolid (por defuncion de D. V. Rodriguez) y Villalpando, las cuales se han de proveer por traslacion.

Propagandista. En Mazarron ha sido detenido y conducido á Murcia don Sebastián Lárraga de Ferrero, director de La Conciencia Libre de Valencia y propagandista de las ideas liberales.

Ayer fueron denunciados El País y el semanario Don Quijote.

Querrela. El comisario de guerra D. Ricardo Garibaldi ha entabado demanda criminal, por injuria y calumnia, contra El Capitan Verdades.

M. Robert. El torero francés M. Robert, que habia dirigido un mensaje de felicitacion á S. A. la Infanta Isabel, fué ayer tarde recibido por la augusta dama, la cual le regaló un alfiler de corbata.

Accidente al duque de Arion. Sevilla 5.—Se han recibido noticias de un accidente ocurrido al duque de Arion en el expreso de anteaayer.

Dicho señor salió de Sevilla de regreso á Madrid, despues de haber pasado aquí los dias de feria.

En una berlina cama. Al llegar á Montoro quiso pasar al Sleeping; pero al bajar de la berlina se puso el tren en marcha.

El duque de Arion siguió por el estribo, y al poner el pie en el estribo del Sleeping entró el tren en una curva, siendo despedido el duque á gran distancia.

Inmediatamente se dió aviso á Montoro, donde fué poco despues conducido con una herida en la cabeza y una conmocion cerebral.

Por fortuna, creése que las heridas no tienen gravedad.»

Segun nuestras noticias el accidente tuvo lugar el miércoles último, llegando la noche de dicho dia á Madrid en el tren mixto el duque de Arion con algunas heridas en efecto. Más por fortuna se encuentra mejor.

La Huerta de Orihuela, revista quincenal de agricultura, exportacion y mercados.—Un año, tres pesetas. Gratis á los anunciantes.

EDICION DE LA NOCHE

Washington 6.—Un despacho oficial del general Otis, recibido anoche, anuncia que los insurrectos tagalos, antes de abandonar Santo Tomás y San Fernando, incendiaron dichas pobl

En la Cárcel Modelo

Hemos oído que en la Cárcel Modelo de esta corte ha agridado anteayer un celador de la clase de penados, que se hallaba en estado de embriaguez, á dos empleados que estaban de servicio, los cuales fueron curados en la enfermería del establecimiento.

LA PUERTA DE ATOCHA

Sería de desear que el señor alcalde se sirviera pasar á pié, uno de estos días de lluvia, por la puerta de Atocha, para que por sí mismo se diera cuenta de lo justas que son las quejas de que continuamente se viene haciendo eco los periódicos respecto al estado absolutamente intransitable en que se encuentra aquella importante vía, único sitio que pone en comunicación el centro de Madrid con el ministerio de Fomento, las oficinas de Ingenieros y de Comercio, las oficinas y la estación del ferrocarril del Mediodía y el barrio del Pacífico.

REGRESO del general Rios

Pasajeros llegados de Filipinas dicen que el general Rios regresará á la Península en el vapor Cataluña ó Leon XIII, quedando en Manila el general Jaramilla.

Noticias de Valencia

El general Despujols.—La lluvia.—Meeting republicano.—Valencia 6 (3/20 tarde). En el tran expreso ha salido para Barcelona el general Despujols.

TRIBUNALES

En el Tribunal Supremo se ha verificado hoy la vista de un recurso entre los señores marqueses de Campa y conde de Serra.

LA MENDICIDAD

El alcalde de Madrid, acompañado del Sr. Aguilera, ha girado esta tarde una visita á los Asilos de la Moncloa, para estudiar el número de pobres que pudiesen ser allí recogidos.

El Sr. Romero Giron

No es exacto, como dicen algunos colegas, que se haya practicado hoy una im-

portante operacion quirúrgica á nuestro estimado amigo el Sr. Romero Giron. Dicha operacion, que por fortuna no ofrece los peligros que se ha dicho, se la hará en los primeros días de la próxima semana, deseando nosotros muy sinceramente que el resultado sea completamente satisfactorio.

Más candidatas. Además de los ya nombrados, se presentan por el distrito de Palacio, como liberal independiente, el Sr. Novella; y por el del Congreso, como conservador independiente, el Sr. Madrid Calahorra.

Un hombre destrozado. Huesca 6.—En el kilómetro 98 de la línea del ferro-carril de Barcelona, próximo al pueblo de Peralta de Alcofer (Huesca), ha sido hallado el cadáver del guarda-via de noche, Manuel Calatayud, con la cabeza separada del tronco y los pies magullados. Créese se trata de un crimen.

Los pasivos de Ultramar. Valencia 6 (3 t). En el teatro de Rufaza verificábase meeting. Presidió Puig Samper, el cual en su discurso ha protestado de que se equiparen sus derechos á los de la Península, adquiridos al amparo de una ley.

Acordóse dirigir comunicacion á la Junta central de defensa, ofreciendo el incondicional apoyo de los pasivos de Valencia.

Balanco del Dia

El Sr. Silveira, en su despacho con la Rina, no ha puesto á la firma ningún decreto.

Interrogado por los periodistas, acerca del juicio que pudiera merecerle el discurso del Sr. Castelar, ha manifestado que nada hay de nuevo en él, pudiendo calificarse de desahogado literario.

E. Sr. Silveira encuentra muy justa la peticion del comercio de Guantano á la Sociedad Fomento de Barcelona, de que nos ocupamos ayer, y hará lo posible, segun ha dicho, para no perjudicar las relaciones comerciales con la Península.

Al presidente del Consejo ha visitado esta mañana, en la Presidencia, la comision de la Junta de obras del puerto de Barcelona, presidida por el Sr. Rusinol, con objeto de pedir apoyo al Gobierno para reforma de algunos puntos del reglamento.

El Sr. Silveira dijo que procuraría complacerles y que someterá el asunto al Consejo de ministros.

También ha condecorado hoy, en visita de despedida el general Bargés, con el jefe del Gobierno.

El nuevo capitán general de Canarias trató en su conferencia de las defensas de aquel Archipiélago.

Telegramas oficiales recibidos ayer dan cuenta de haber tomado posesion de la embajada de España en San Petersburgo el señor duque de Vistahermosa, y de que presentó sus credenciales á S. M. el rey Humberto I nuestro embajador en Italia, señor conde de Benomar.

Dice el periódico La Reforma, muy amigo del general Polavieja, no sabe ni con ironía, que en el presupuesto de la Guerra, ya concluido, se obtienen..... 13 000 pesetas de economia con relacion al que tenia confeccionado el general Correa.

Dice El Ejército Español:

Entre todos los concurrentes al entierro del general Bosch, se comentaba, censurándolo, la diligencia con que el ministro de la Guerra ha cubierto la vacante dejada en este primer cuerpo por la muerte del malogrado general.

Triste impresion nos ha producido un artículo que hoy hemos visto en El Noticiero de Barcelona, hablando de lo que en la Habana se dice sobre desarraigos en la Administracion Militar, en la última época de nuestro mando en la isla de Cuba.

Los Sres. Bañer y marqueses de Comillas y Aldama, han conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

Esta tarde, á las cuatro, ha estado en Palacio el ministro de Marina, con el objeto de despedirse de S. M. Ha salido para Cartagena en el tren de las ocho.

La comision del Fomento de Barcelona, que se encuentra en Madrid, ha visitado al Sr. Silveira, para pedir rebaja en el precio de los paquetes postales.

No es exacto, como asegura un colega, que nuestro distinguido amigo el general Correa haya asistido el jueves á la recepcion del palacio de Buenavista.

El distinguido ex-ministro de la Guerra se halla profundamente afectado por la reciente pérdida de su señor hermano y delicado de salud, por cuyo motivo no ha podido tener la honra de dar las gracias á S. M. la Rina por la distincion con que la ha honrado al nombrarle senador vitalicio.

En los círculos ministeriales habia hoy la consigna de quitar importancia al discurso del Sr. Castelar, diciéndose en estos círculos que tiene más importancia la carta del general Lopez Dominguez y el suceso del paseo de Areneros, en que aparece como protagonista un sacerdote.

El general Polavieja ha visitado esta tarde al duque de Tetuan, quien mañana saldrá en el sud-exprés, para asistir á la Conferencia del desarme.

Es notable la gran Exposicion de Coronas y Servicios Fúnebres de Rubio, Concepcion Jerónima, núm. 3. No confundir esta casa con ninguna otra.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excusiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

Charada

Prima segunda tercera es la mujer de Ginés, y é en el teatro toca los hierros y la una tres. Por cierto que su conducta, segun me dijo Quirós, el que toca el bombardino, es baste prima dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: LI VIA NO

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 6 DE MAYO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 5, Dia 6, Diferen. a. Rows include 4 3/8 interior, 4 3/8 exterior, Tesoro, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 60 dias vista, A 90 dias fecha.

Bolea de Barcelona

Table with columns: Interior, Exterior, Cúmulos, Oblig. id., Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos.

De la Agencia Fabra.

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'90, 61'10 y 61'15.—3 por 100 francés, 102'42.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle de Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0.

Cultos

Santo de mañana.—San Estanislao, Obispo; San Benedicto, Papa y Santa Domitila, virgen.

En la iglesia de Monserrat, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral continúa la novena á San Juan Nepomuceno y será orador en los ejercicios de la tarde el Sr. Uribe.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicacion del Evangelio.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo continúa los ejercicios del Mes de María. A las siete habrá misa rezada y á continuación el ejercicio correspondiente.

En San Andrés de los Flamencos, id. predicando el Sr. Belda.

En San Ginés id., el Sr. Aparicio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta-Coeli en San Martín.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—T. par.—Zazá. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—¿Cytrato? ¿de ver será!—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 1/2.—La guardia amarilla.—A las 12.—Los borrachos.

LARA.—A las 8 3/4.—La victoria del general.—A las 9 3/4.—Operacion quirúrgica.—Honor sin conciencia.—A las 10 3/4.—La praviána.—A las 11 1/2.—Las obscuras golondrinas (dos actos).

AFOLÓ.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 1/2.—El fonógrafo ambulante.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

ROMA.—A las 8 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—La Preciosilla.—A las 12.—La feria de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 4 1/2 y á las 9.—Dos magníficas funciones, tomando parte en ambas todas las novedades que han debutado recientemente.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 5 y á las 9.—Dos magníficas funciones.—Compañía Alegria.—En ambas tomarán parte el sibilista Julio Perez, Misa Mary, los excéntricos musicales Rimida w y demás artistas que han debutado esta semana.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de saion, columpios.—Pasos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el dia.

IMPRENTA DE EL CORREO.

fuese oido por todos los espectadores.

—Lo que aun tango que decirte,—añadió el sargento señalando al jóven y apoyando la mano sobre su espalda,—es que este niño que no es un lobezno de aristócrata ni un mocoso, y si un hombre á quien la victoria á bautizado hoy republicano sobre el campo de batalla, despues de haberte insultado te desafia, despues de haberte llamado miserable te llama cobarde y que te espera con tu segundo á cualquier arma que te agrade batirte, á ménos que, segun tu costumbre, no sea tu arma la guillotina y tu segundo el verdugo; y soy yo quien te dice esto, enténdelo bien, tanto en su nombre como en el mio, soy yo quien te responde de él, yo, Pedro Augereau, sargento primero del primer regimiento de voluntarios de París! ¡Y ahora vé á colgarte, ó donde quieras! Vamos, ciudadano Eugenio!

Y cogiendo al niño entre sus brazos, lo puso en tierra, pero levantándolo al mismo tiempo bastante alto para que todo el salon pudiese verle y aplaudirle frenéticamente.

Enmedio de los gritos, de los hurras y de los bravos, salió Augereau del teatro con los dos jóvenes, á quienes multitud de espectadores acompañaron hasta el hotel de la Linterna gritando:

—¡Viva la República! ¡Vivan los voluntarios de París! ¡Abajo Tetreil!

IX

En el que Carlos es arrestado

Al oír un ruido que iba creciendo y aproximándose al hotel de la Linterna, Mad. Teutch apareció en la puerta y reconoció á lo lejos, á la claridad de las antorchas de que se habian pro-

visto algunos de los más entusiastas, á sus dos huéspedes y al sargento primero Pedro Augereau, conducidos en triunfo.

El temor que Tetreil habia infundido á toda la poblacion, daba ya sus frutos; la mies estaba madura y recogía abundante cosecha de odios.

Una valentia de hombres de buena voluntad propusieron á Pedro Augereau velar por la seguridad de su discípulo, considerando como muy posible que el ciudadano Tetreil aprovecharase las tinieblas para jugarle alguna mala pasada.

Pero el sargento, despues de agradecerles sus buenos deseos, les dijo que velaría él mismo por la seguridad del jóven, y que respondía de él.

Sin embargo, con el prudente propósito de sostener tan buenas disposiciones, que quizás tendría que utilizar más tarde, el sargento primero creyó conveniente ofrecer á los jefes de la escolta un vaso de ponche ó de vino caliente.

Apenas formulada la proposicion, fué invadida la cocina de la posada de la Linterna y se procedió á la coccion del vino, á la fundicion del azúcar y á la mezcla del alcohol.

Era ya media noche cuando los convidados abandonaron la cocina, no sin haber cambiado enérgicos apretones de manos con los dos jóvenes y con el sargento, y despues de repetidos juramentos de alianza ofensiva y defensiva.

Pero cuando el último de los bebedores hubo salido, luego que la puerta se cerró tras él, y despues que las hojas de las ventanas, cuidadosamente cerradas, hicieron desaparecer la menor huella de luz, Augereau tornóse serio, y dirigiéndose á Eugenio;

republicanos? ¡Nos confundiremos entonces con esos miserables esclavos, con esos perros aristócratas que, castigados por nosotros á latigazos, se desgañitan despues aullando cánticos de libertad! Dos hombres han muerto por la patria; gloria inmortal á su memoria! Las mujeres de Esparta, presentando los escudos de aquellos á sus hijos y á sus esposos, les decian estas tres palabras: «¡Así ó más!» Y cuando hacian más, es decir, cuando morian, se ataviaban ellas con sus más hermosas galas. ¡La ciudadana Fromont es bella y no le faltarán amantes!

No han sucumbido todos los jóvenes gallardos en la puerta de Haguenau; en cuanto á su padre, no hay un viejo patriota que no reclame el honor de llenar sus vacas; no esperes, pues, ciudadano Fleury, enterrecer nos con la pretendida desgracia de una ciudadana favorecida por el destino de los combates, y que acaba de conquistar, merced á un solo cañonazo, una corona para su viudez y un gran pueblo para su familia. Vé á decirle que se presente, vé á decirle que cante; día, sobre todo, que nos ahorre sus lágrimas; hoy es dia de fiesta nacional; las lágrimas son aristócratas.

Todo el mundo se calló. Tetreil, ya lo hemos dicho, era la tercera potencia de Strasbourg, más temible quizás que las otras dos. El ciudadano Fleury se retiró de espaldas, y cinco minutos despues el telon se levantaba en la primera escena de El amor filial; esto probaba que Tetreil habia sido obedecido.

No ha sido precisa, menos que la necesidad absoluta de analizar este deplorable drama bucoico, para la

completa inteligencia de la escena que va á seguir, para decidirmos á soportar el fastidio de leerla y para que emprendamos el trabajo de ponerla á los ojos del lector en pocas líneas.

Empieza la obra con estos versos tan conocidos:

«Orad de flores, amantes, De la pastora la frente; El amor, tiernos favores, Dulce salario os promete.»

Un viejo soldado está retirado en una cabaña al pié de los Alpes; fué herido sobre el campo de batalla de Nefeld y debió la vida á otro soldado, á quien nunca volvió á ver.

Vive con su hijo, quien, despues de haber cantado los cuatro primeros versos, canta los siguientes, que completan la idea:

«Lleno de dulce esperanza, Desde que el sol amanece Cojo flores olorosas Para adorar vuestra frente!»

Occupacion tanto más tonta para un gandul de veintidós años, cuanto que el viejo soldado se despierta sin esperar á que la corona esté terminada, defraudando la esperanza de los que tuvieran el capricho de ver cómo se sentarian las ninfas y miosotis que componian el ramillete; pero en cambio se canta un duo, en el cual el hijo rechaza las ideas de amor y de matrimonio que su padre trata de hacer nacer en su corazón, diciéndole:

«Creo que el amor más dulce Es el que siento por vos.»

Pero tranquilizaos; no tarda mucho en cambiar de opinion; mientras va (despues de haber cogido flores para la frente de su padre) á coger frutas para su almuerzo, una jóven se precipita en escena, cantando:

41

IMPRENTA DE EL CORREO.

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

41

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**

Postal: Villanueva, 11.  
Telegráficas Explosivos. MADRID  
Telefónicas Número 398.

**RESIDENCIA DE PIEDRA**

Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida  
Cascadas de primer orden, Grandes grutas, Aguas minerales medicinales  
Buena fonda—Precios económicos  
Robaja a los que pasan larga temporada

**Viaje á precio reducido**

en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

Una excursión de dos días completos cuesta **ptas. 57.50** en 1.ª clase y 47.50 en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhambra á Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.

Para más informes dirigirse á la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

**MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA**

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcohol, comedores, despachos, gabinetes y colgaduraz; precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq

**LEYES CIVILES DE ESPAÑA**

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta el 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernado.

**OBRA DE LOS MISMOS AUTORES**

**Leyes penales de España.**—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Dirigida por R. O. de 6 de Julio de 1899.—Dos volúmenes.—16 pesetas rústica y 18 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 20, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tras salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

**PERLAS DEL DR. CLERTAN**

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dozls, 4 á 10 por día. (Agudas, cefalalgias rebeldes, ataques de éstomago, calambres del estómago, tendencias al éstomago).

B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dozls, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente agudas, migrañas dolosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dozls, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Escencia de Trementina de Clertan. Dozls, 4 á 10 por día. (Agudas, neuralgias faciales, cistitis, lumbagos).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA**

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz**

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambres, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo

El vapor **SAN IGNACIO DE LOYOLA** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kuruchio y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días

26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Agosto, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.

El vapor **ISLA DE LUZON** saldrá de Barcelona el 20 del actual.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

**LÍNEA DE FERNANDO-POO**

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y cesando en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**

**LÍNEA DE MARRUECOS**

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Méjaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

El vapor **LARACHE** saldrá de Barcelona el 23 del corriente.

**SERVICIO DE TÁNGER**

El vapor JOAQUIN DEL PELÁGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Robajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Robajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante**

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª Puerta del Sol, 1

**TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA**

SE CURAN INFALIBILMENTE CON LAS

**CAPSULAS COGNET**

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 43, rue de Saintonge

**CABLES SUBTERRANEOS Y SUBMARIOS**

Artículos de caucho, gutapercha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viajes

**ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS**

CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutapercha y amianto

**PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN**

Domicilio social y fábrica en Milán

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

**LA ROSARIO El Rey del Tocador**

Gran Fábrica de **JABONES** comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador **KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**Paroda y Compañía.—Santander**

**CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—Paris, 8, Vivienne.

**PERFUMERIA GELLE FRERES**

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

**PASTA DENTIFRICA GLYCERINA**

Preparacion de Esg. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reuna a una cualidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

**FRESON**

superior á 1'25 1/2 kilo

Barquillo, 12, Muñoz

+

Anuncios para funerales y aniversarios

Se reciben en la Administración de este periódico hasta las siete de la tarde.

Calle de la Libertad, 29, pral.

**Sociedad de Teléfonos**

Tarifas de precios de suscripciones al año

Para una estación particular...	800
Para una estación para fincas urbanas y para todos los indios de la misma...	1.000
Para una estación de uso público...	6.000
Para un aparato receptor para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Para un línea para comunicar solo con el aparato principal...	75
Para un línea para comunicar solo con la Central y un conmutador...	50
Para un indicador con cuatro direcciones...	500
Para cada otra dirección...	70
Para un conmutador de dos direcciones...	4
Para una línea de tres direcciones...	2
De un año (al año)...	10

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG**

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más debilitados; en acción de guerra contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, los catarros, dolores de los niños, etc.

Destacar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y purificados, su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lésieur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Verterencia.—Exigir en el rótulo el sello del gobierno francés.

**GOUDRON GUYOT**

ALQUITRAN GUYOT

Líquor concentrado y destilado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos debilitados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venda por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toromont, 10, rue Jacob, en París.

**Agua Léchelle**

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los escapes, la cloruria, la anemias, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los escapes de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y enluna todos los órganos.—El doctor HEDDINGHOFF, medico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en todos los casos de hemorragias y hemorroides en la Hemostasia, reo-raciva.

Deposito general: Rue Saint-Honoré, 165, en Paris.

42

«¡Ah! ¡ah! buen viejo, ¡ah! tomad parte En mi dolor....»

«¿Habeis visto un viajero, señor?»

Este viajero tras del cual corre la joven, es su padre.

El viejo no le ha visto, y como ella está muy inquieta, almuerza primero y se duerme en seguida; despues, todo el mundo se pone á buscar al padre perdido, que Armando, el jóven que coge flores para la frente paternal, encuentra tanto más fácilmente, cuanto que el que todos buscaban tiene sesenta años y una pierna de palo.

Se comprende bien la dicha que embriaga á Luisa cuando vuelve á ver á su padre, dicha mayor aún cuando despues de una corta explicacion el padre de Armando reconoce en el de Luisa al mismo soldado que le salvó la vida en la batalla de Nefeld, y que al prestarle aquel servicio perdió una pierna, que la munificencia real sustituyó con otra de palo, peripécia inesperada que justifica el doble y pintoresco título de la obra, *Amor filial ó la pierna de palo*.

En tanto que la pobre artista tuvo que pedir su padre á los ecos de los Alpes, desesperada con su pérdida, sus lágrimas y su dolor le sirvieron maravillosamente; pero cuando vuelve á encontrarle, el contraste de su situacion teatral con la en que se encontraba ella, que habia perdido á su padre para siempre, se le apareció en toda su terrible verdad. La espantosa realidad prevaleció sobre el artificio de la fábula: la actriz dejó de serlo para convertirse en mujer y en hija; lanzó un grito, rechazó á su padre de teatro y cayó desmayada en los brazos de un jóven actor que la sacó fuera de la escena.

El telon cayó.

Entonces estalló en el salon un espantoso tumulto.

La mayor parte del público tomó la defensa de la pobre Mad. Fromont, aplaudiéndola frenéticamente y exclamando: «¡Bastante! ¡Bastante!» La otra, gritando: «¡La ciudadana Fromont! ¡La ciudadana Fromont!» Pero antes todos con la intencion de darle una ovacion, que con el propósito de obligarla á continuar su papel. Unos cuantos mal intencionados y algunos Catones endurecidos, en cuyo número debemos contar á Tetrell, gritaron:

—¡El drama! ¡el drama!

Al cabo de cinco minutos de aquella confusion espantosa, el telon se levantó de nuevo, restablecióse el silencio, y pálida, bañada en llanto, vestida de luto la pobre viuda, apoyada en el brazo de Fleury, cuya herida parecia protegerla, volvió á aparecer en la escena arrastrándose con trabajo y viniendo á dar gracias á los unos por las muestras de interés que les debia, y á pedir compasion á los demás.

Al presentarse, estalló todo el salon en bravos y en aplausos, que hubieran podido creerse unánimes, si un silbido que partió de la galería no hubiera protestado contra la opinion general.

Pero habia sido apenas lanzado, cuando una voz le respondió desde el patio, gritando:

—¡Miserable!

Tetrell dió un salto, y sacando parte de su cuerpo fuera de la galería:

—¿Quién ha dicho miserable?— aulló.

—¡Yo!—dijo la misma voz.

—¿Y á quién has llamado miserable?

703

—¡A tí!

—Tú ocultas entre las filas del patio; pero atrévete á decirlo cara á cara.

Un jóven de quince años apenas, subió de un solo brinco sobre un banco, y adelantando en todo su cuerpo á los demás espectadores, dijo:

—Héme aquí, ya ves que no me escondo.

—¡Eugenio Beauharnais! ¡El hijo del general Beauharnais!—dijeron algunos espectadores, que habian conocido al padre durante su permanencia en Strasbourg, y que reconocian al niño, que vivia ya allí desde algun tiempo á aquélla parte.

El general Beauharnais era muy querido; formóse alrededor del niño un grupo, que Augereau por un lado y Carlos por otro se disponian á apoyar.

—¡Lobezno de aristócrata!—gritó Tetrell al ver al adversario con quien tenia que habérselas.

—¡Bastardo de lobo!—respondió el jóven, sin que el puño ni la amenazadora mirada del jefe de la *Propaganda* pudieran hacerle bajar los ojos.

—Si me haces bajar hasta tí—gritó Tetrell rechinando los dientes—ten cuidado, te azotaré.

—Si me haces subir hasta tí—contestó Eugenio—ten cuidado, te abofetearé.

—Toma, para tí, mocoso—dijo Tetrell haciendo un esfuerzo para reirse y enviándole una muca.

—Toma, para tí, cobarde!—replicó el jóven arrojándole á la cara su guante, en el cual habia deslizado dos ó tres balas de plomo.

Y el guante, lanzado con una destreza enteramente escolar, fué á herir á Tetrell en mitad del rostro.

Dió éste un grito de rabia, y llevó la mano á su mejilla, que se cubrió de sangre.

Hubiera sido demasiado largo para Tetrell, en la sed de venganza que le devoraba, dar la vuelta por los corredores. Cogió una pistola de su cintura y apuntó al niño, en torno del cual quedó un gran vacío, temiendo cada uno ser alcanzado por el proyectil con el que la temblorosa mano de Tetrell amenazaba lo mismo á Eugenio que á sus vecinos.

Pero en aquel momento, un hombre que llevaba el uniforme de los voluntarios de París, y sobre este uniforme los galones de sargento, se arrojó entre Tetrell y el niño, cubriendo á este último con su cuerpo y cruzándose de brazos.

—¡Muy bien, ciudadano!—dijo,—pero cuando se lleva un sable al costado, no se asesina!

—¡Bravo, voluntario! ¡Bravo, sargento!—gritaron en todas las partes del salon.

—¿Sabes,—continuó el voluntario,—lo que hacia este niño, este lobezno de aristócrata, este mocoso como tú le llamas, mientras tú pronunciabas bellos discursos en la *Propaganda*? Pues bien, se batía para impedir al enemigo entrar en Strasbourg; tú pedias la cabeza de tus amigos, él heria de muerte á los enemigos de la Francia. Ahora, vuelve al cinto tu pistola, que no me dá miedo, y escucha lo que me queda que decirte.

El silencio más profundo reinaba en el salon, y en el escanario, cuyo telon continuaba alzado, se agolpaban los actores, los maquinistas y los soldados de guardia.

Remedio de aquel silencio lleno de angustia, continuó el voluntario sin esforzar la voz, lo que no impedía que